

KOLOZSVAR. 1948 június 4, péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPLAPJA

M. EVFOLYAM 127. szám

Fegyver a nép kezében

Szokás volt s talán még ma is az, különösen polgári körökben, aranykorként emlegetni a múltat. Kritika nélkül dicsérni és magasztalni a történelem eseményeit s hősnek tekinteni változások nélkül mindenkit, aki valamilyen szerephez jutott a történelem egy adott pillanatában.

Jellemző módon érvényesült ez a hamis szemlélet az 1848-as szabadságharcot s általában az akkori szabadságharcokkal kapcsolatban. Minden, ami 1848-49-ben történt, az akkori magyar globuson s mindenki — sajátos módon szinte még a Habsburgok is, gondoljunk csak a „V. Fer. diánál”-ra — érthetetlennek vált.

Bizonyos, hogy mizedezt nem véletlenül fogalmazták így. Igy kívánták azok az érdekek, amelyek 1848-ban, csakugy, mint később, gátat vetettek s gátat igényeznek vetni a népszabadság kiteljesedésére.

Mi sem parancsolóbb szükség-szerűség tehát, éppen ma és számunkra, mint hogy a szemlélettel végkép leszámoljunk. Száz év után, ma tartunk ott, hogy 1848 eszméi vagy megvalósultak, vagy a megvalósulás szakaszába jutottak. A mi, a mai eredményeinket és céljainkat is, az egykori császári reakcióhoz hasonlóan, a nemzetközi reakció — az imperializmus és hazai zsoldosai veszélyeztetik.

Ime, ezért kell, ezért parancsoló szükség-szerűség, hogy a szabadságharc százéves fordulójának küzöcs ünnepségein a tárgyilagos bírálat szemüvegén át vizsgáljuk az akkor történteket.

Megnyugtató, hogy politikai, szellemi vezetőink, románok és magyarok egyaránt, így fogták és fogják fel a centenárius ünnepségeket. Elfoglaltságuk ellenére vizsgálják a száz év előtt történteket. Nem dicsőítnek valakit csupán azért, mert román vagy magyar volt. Itéletet mondanak minden és mindenki felett s ha példaként állítanak előttük valakit, olyanokkal teszik ezt, akik csakugyan híven és következetesen 1848 igazi szellemét képviselték.

Az Arab Liga vállalja a fegyverszünetet, de később közli, mikor hajlandó megkezdeni

HAIFA — (Rador) A francia hírügynökség jelentése szerint, Izrael állam ideiglenes kormánya kedden este közölte, hogy elfogadja a Biztonsági Tanácsnak a palesztinai fegyverszünetre vonatkozó határozatát s ennek megfelelően utasítást adott valamennyi zsidó fegyveres erőnek, hogy helyi időszámítás szerint szerdán reggeli három órakor szüntesse meg a harcot, amennyiben az arabok is hasonlóan járnak el.

Shertok, az ideiglenes kormány külügyminisztere sajtóértekezleten kijelentette, hogy a harcok megszüntetésével Izrael állam ideiglenes kormánya az ENSZ óhajának kívánt eleget tenni, a tárgyalások megindítása azonban nem rá tartozik. Az ideiglenes kormány ragaszkodik ahhoz, hogy a fegyverszünet tartama alatt is, korra valé tekintet nélkül, bebocsássák a bevándorlókat Izrael államba. Feltétele az is, hogy Jeruzsálem ellátásának a biztosítása végett nyissák meg a Tel-Aviv és Jeruzsálem közötti utat.

SEMMITMONDÓ ÉS CINIKUS AZ ARAB VÁLASZ

Rádiójelentés közli a hírt, hogy az Arab Ligaóhoz tartozó államok szerdán Kairóban szintén közölték a Biztonsági Tanács felszólítására adott válaszukat. Az arab válasz kilenc pontban foglalja össze a liga államainak az álláspontját. Hangsúlyozza az arab államok békeahaját, de kitér az egyenes válasz elől. Követelésekként állítja fel, hogy a fegyverszüneti feltételek betartásának az ellenőrzésére pártatlan szervezet állítsanak fel, melyben az arabok is közre akarnak működni.

A semmitmondó és cinikus arab álláspontnak megfelelően, az arab sajtó továbbra is uszít a háborúra. A „Le Jour” című franciayelvű arab lap azt írja, hogy a fegyverszünet csak későbbi időpontra halasztja a fegyveres leszámolást.

utóbbi számában Bánya László, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa tagjának, a Magyar Népi Szövetség alelnökének cikke. „A százados évforduló román és magyar részről egyaránt ábrándmentes és történelmi tanulságokat leendőzés nélkül feltáró megállapításokra kötelez” — írja. „De egyben arra is, hogy 1848 hagyományainban megkeressük mindkét oldalon azokat az elemeket, amelyek végső fokon mai haladó eszméinkhez, társadalmi vívmányainkhoz vezettek.”

szágok minden olyan megoldást elutasítanak, amely Palesztina megosztását és a zsidó állam elismertetését tervezi. Tartós béke csak akkor lehet, ha a zsidók lemondanak államuk megalakításáról — írja a lap.

AZ ARABOK SZERDÁN IS TAMADTAK

Az arab liga szóvivője és egyiptomi hivatalos körök kijelentették, hogy az arabok mindaddig folytatják a harcot, amíg nem teljesültek azok a feltételek, amelyekről a Biztonsági Tanács által ajánlott fegyverszünetet függővé tették.

Legújabb tel-avivi jelentések azt bizonyítják, hogy az arabok változatlanul tovább folytatják a harcot. A Hagana közli, hogy az egyiptomi csapatok szerdán reggel két támadást is intéztek Izrael állam területe ellen. Három órával a tüzelés beszüntetésének a határdeje után, egyiptomi gyalogság, páncélosok és tüzérség tá-

mogásával megtámadta Negbal zsidó telepet. Két órával később angol gyártmányú egyiptomi repülőgépek bombázták Latrum közeleiben egy falut.

A Hagana hétfő éjszakai helyzetjelentése heves harcokról számol be Közép- és Észak-Palesztinából. A zsidó csapatok hétfőn támadták a latrumi rendőrség épületét. A támadás hat óra hosszat tartott, végül a zsidók levegőbe röpitették az épületet, melyben 150 arab elpusztult. A zsidó légierő vasárnap éjszaka bombázta a ramlehi katonai célokat, amelyeknél néhány nap óta az Ir-gun gyalogsága támad. Ugyan-

csak bombázta a Lydda és Amman (Transzjordánia fővárosa) katonai célpontjait. A jelentés rámutat, hogy a zsidó hadműveletekben a légierő egyre fokozottabb mértékben vett részt.

MÉG EGY ADAT A PALESZTINA-KÉRDÉSEHEZ

LONDON. (Rador.) — Az Associated Press jelenti: Az Angol-Iráni Petroleum Társaság — amelynek részvénytöbbsége a brit kormány kezében van — hétfőn jelentette, hogy multévi tiszta nyeresége majdnem kétszer akkora volt, mint az 1946. évi.

Kivették Bevin kezéből a Palesztina-kérdést?

LONDON. — (Rador.) A francia körökben abból a körülményből, hogy Bevin helyett Attlee szolgált fel, arra következtetnek, hogy az angol kormány nem szándékozik a külügyminiszter kezében hagyni a Palesztina-kérdés megoldását.

Hatalmas tűz Kolozsvárt

Megsemmisült a vasuti pályafenntartás anyagraktára

KOLOZSVAR. — Hatalmas tűz veszt pusztította el csütörtökön reggel a kolozsvári vasuti pályafenntartás anyagraktárát.

Hajnali 5 órakor az ellenőrzést végző vasuti őr arra lett figyelmes, hogy a raktár ajtajánüst

szűrődik ki. Azonnal értesítette jelentés hatóságait és a vasuti főműhelyek tűzoltóságát. Mire a tűzoltók megérkeztek, az épület lángokban állott. A helyszíre szét rendőrok a katonai tűzoltókat értesítették, akik néhány percen belül teljes készséggel kivonultak. A tűz továbbterjedését megakadályozták, de a gyúlékony anyagokkal tele raktárt nem tudták megmenteni. 350 négyzetméternyi raktárterület pusztult el s rengeteg értékes anyag, közel 5 millió lej értékben festékára, kenőolaj, kárbid, telefonhuzal, pótolhatatlan elektromos kábel, tömlők és egyéb a pályafenntartáshoz szükséges anyagok.

A MNSz ifjai az ország újjáépítéséért

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség ifjúsága a Román Nép-ház építésében vett részt. 345 ifjú köztársaságért április és május vett részt a vetési munkálatokon.

Munkatelepeken 358 ifju végzett önkéntes munkát. Fájlított munkát végezte: 2432 ifju megépített, illetve megjavított 51 hi. ben és legelőtisztogatásban 2503 ifju vett részt, elültetve 23.627 fát.

Szamos erdélyi bank kapott működési engedélyt

BUKAREST. — A Legfelsőbb Banktanács engedélyezése alapján tovább működhetnek, illetve kérvényezhetik működésük további engedélyezését többek között a következő kolozsvári és erdélyi bankok: Biharmegyei Takarékpénztár, Általános Hitelbank Brassó, Banca Agrara Kolozsvár, Kolozsvári Erdélyi Ke-

reskedelmi Bank, amely egybeolvad a bukaresti központu Erdélyi Bank és Takarékpénztárral, Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár Kolozsvár, Erdélyi Le-számítoló és Pénzváltó Bank Kolozsvár. Ezek a pázintászatok 1948 június 30-ig kérhetik a bankok törzkönyvébe való bejegyzésüket.

A tűzoltók megakadályozták a tűz továbbterjedését és megsemmisített munkálat megmenekítették az apahidai vasuti állomás forgalmát irányító távjelzők-szüléket. Az óltási munkálatokból derokasan kivették zsiüket a vasuti munkások is. A tűzoltó a késő délelőtti órákban sikerült teljesen legyúrni. A vizsgálat folyik a tűz okának s a kár nagyságának megállapítására.

emelte a Balcescu és Petöfi, Baritiu és Tancsics kezéből kihullott zászlót, beteljesítve a parasztság-gal és dolgozó értelmiséggel szoros egységben mindazt, ami annakidején meghiúsult...”

Ennek tudatában s ilyen történelmi revízió elvégzésével kell készülnünk az e hónapban megtartandó centenárius ünnepségekre, mindkét oldalon. Nem könnyű feladat — igaz. Rengeteg hamis beidéződést és tudatot kell levételni. De feltétlenül el kell végeznünk. E történelemrevízió elvégzése elsősorban tudósainkra, íróinkra hárul. Végzett munkáinkat és megállapításainkat azonban nekünk kell a nép között népszerűsíteni s minden békérontó szándék ellen fegyverül a kezébe adnunk.

DAVID GYULA









